

棉花涨价波及市民穿衣盖被

做一床棉被要多花二十元

本报记者 李芳芳 陈新 实习生 王伟凯

做床棉被要多花20元钱,买件和以前一样的衣服要多花10元钱,一双袜子也涨了5角钱……今年,棉花收购价从3.5元/斤涨到5.3元/斤,创出历史新高。受棉花收购价上涨的影响,棉纺织品的价格也跟风上涨。



一斤籽棉

去年三块五,今年五块三

10日上午,在泰安华源棉业有限公司棉花销售处,记者看到工作人员正在把收购上来的皮棉加工成棉絮。“棉絮一斤16元。”销售人员说。“咋又涨钱了,一周前不是14元一斤吗?”来购买棉花的梁女士惊讶地喊道。“棉花的收购价格涨了,加工出来的棉絮当然也要跟着涨。”销售处负责人王先生告诉记者,今年棉花收购价格涨得厉害,公司主要做皮棉加工,今年皮棉价格达到了20000元/吨,而去年皮棉收购价最高才16000元/吨。

记者又来到岱岳区棉花收购站,收购站负责人李先生告诉记者,现在籽棉收购价格已经达到了5.3元/斤,去年的收购价才3.5元/斤左右。虽然收购价上涨了,但由于今年棉花减产厉害,收购成了一大难题。来送棉花的夏张镇棉农李积告诉记者,今年他家种了1市亩棉花,正常年份能收获230

多斤,虽然今年棉花还未收完,但估计能减产30%。“减产主要是因为今年的气候异常,棉花开花时遇到干旱天气,结棉桃又遇上连绵的秋雨,很多棉桃基本都烂在了地里。一棵棉花结出的30多个棉桃,得有10个烂掉了。”李积说。和他一起来送棉花的棉农李其坤说,他家的棉花大约减产了20%。“我们家的棉花都种在了丘陵上,受降雨影响还不算太严重,很多村民的棉花地地势低洼,影响可就不一般了,减产量能达到一半以上。”

李积说,种植棉花是个精细活,花费的人力大,但效益却不是很高。相比之下,外出打工反而更划算,现在村里很多人都选择了打工而不是在家种植棉花,即便夏张镇是泰安市的种棉大镇,现如今棉花的产量也大不如前,这无疑也成了导致棉花稀缺的原因之一。



一斤籽棉

价格上涨了三四块

“太离谱了,现在做一床棉被要比一个月前多花20元钱,涨得也太快了!”刚刚从东湖附近的一家布行里出来的市民张女士说,一个多月前,她陪朋友去布店买棉布,朋友劝她也买些,以防涨价。没想到棉布涨价的猜测真应验了,而且涨价幅度也高得吓人,平均每米的价格上涨三到四块钱。

东湖布行的老板李先生介绍,9月中下旬开始,棉布开始有了涨价的意向。仅仅半个多月的时间,布匹平均涨价三块钱左右,最大幅度达到25%。“一床普通棉被需要6公斤棉花,全部费用都加上,成本上升了20多块钱,如果不是万不得已,很多顾客都不会轻易想起做床棉被或者是换个被罩什么的,现在顾客减少了30%,生意越来越不好做了。”李先生端详着店里的布匹,皱着眉头说。

记者在泰安市服装

批发市场也听到了很多类似的声音。“你才知道涨价啊,纯棉的衣服涨价涨了好几次了。”“要知道涨得这么快,早就买了。”……卖纯棉秋衣、秋裤的老板孙先生告诉记者,原来卖八九块钱一套的棉秋衣现在卖到15元,质量好一点的原来卖20多块,现在要卖35元,平均每件上涨了10元左右。“受棉花涨价的影响,纯棉的衣服成本明显上升,涨价幅度也最大。”孙先生说。

棉衣商贩刘先生说,棉花涨价对棉衣价格的影响很大,原来小孩棉衣18块钱左右就能买到。“现在卖棉衣还不到时候,估计过两天价格还会上涨。”他说,价格上涨衣服就不好卖,他这一车衣服卖了一星期了还没卖完。

市场上,记者看到质量很一般的棉袜卖到2块5一双,销售人员称这也是涨了5毛钱。



日亏15万

企业随行就市想对策

12日中午,记者走进了山东岱银纺织服装集团泰安金卡特织造有限公司。此时,这家专门做牛仔面料出口的公司业务员们不再是忙碌着接订单,而是把大部分时间花费在和客户一遍遍地商谈价格上。

“即日起,本公司气流纺产品价格每吨上调800元人民币;环纺产品价格每吨上调1000元人民币……”一份报价资料上,清晰地写着出口布料价格上调的通知。“虽然目前我最清楚公司的情况,但是你要问我现在面料的具体价格,还真没法回答。刚才那份申请是业务员要发给客户看的,但是现在几乎是一天一个价,客户没法谈、订单没得接,这就是企业面临的境遇。”泰安金卡特织造有限公司销售处长任建营告诉记者。

专程从聊城东阿赶到山东岱银纺织集团,商谈应对策略的山东汇通纺织有限公司经理无奈地说:“现在只要开工就赔钱,不管棉价涨成什么样,前段时间接的订单还得继续做,出口企业的诚信不能丢啊。”深有体会的任建营也表示,现在公司日产值大约是5万多米,出口一米牛仔面料要赔3块多钱,这样算下来公司每天要承担至少15万元的亏损。“人民币升值的压力已经让我们感受到了艰难,如今又来一个棉价的上涨,现在纺织企业面临的困境,远比金融危机造成的冲击大的多。”

虽然有着诸多无奈,但面对走势如“过山车”般的棉价,出口企业目前却没有多少切实可行的对策。“随行就市算是我们最好的选择,如果棉价的过快上涨和不稳定不能及时得到遏制,停产并不是传奇。”两大出口纺织企业负责人总结道。